

团体标准《物联网操作系统平台建设规范 第2部分:设备接入》(征求意见稿)编制说明

一、工作简况

1、项目来源

近年来,我国物联网产业蓬勃发展,物联网在制造、交通、医疗、民生等领域加速应用,有力推动各行各业数字化、智能化、绿色化、融合化发展。作为物联网产业的核心基础设施之一,物联网操作系统平台正在加快与产业发展的深度融合。为完善物联网操作系统平台标准化生态,响应工信部《物联网新型基础设施建设三年行动计划(2021—2023年)》政策号召,北京航空航天大学、中电信数智科技有限公司、慧之安信息技术股份有限公司成立物联网操作系统平台软件接口标准体系研究组(以下简称研究组),开展本标准前期调研准备工作。

根据中国电子工业标准化技术协会《关于公布2024年第二批团体标准制修订项目的通知》(中电标通[2024]004号),中国电子工业标准化技术协会24年第二批团体标准项目中第17项标准《物联网操作系统平台建设规范 第2部分:设备接入》(项目编号: CESA-2024-040)于2024年3月12日立项,该标准由北京航空航天大学主办,由中国电子工业标准化技术协会(以下简称中电标协)归口,参编单位包括北京航空航天大学,中电信数智科技有限公司,慧之安信息技术股份有限公司,云南电网有限责任公司,国家石油天然气管网集团有限公司。

2、主要工作过程

2023年6月,召开标准启动会,明确了标准制定原则,就标准立项背景、范围内容、技术架构以及进度要求,组织与会人员进行了充分探讨,并提出了技术建议。此次会议确定了标准草案范围,制定了标准编制计划。

2023年9月,召开第一次标准编辑会,介绍了标准的前期调研工作情况,讨论标准草案内容。

2023年11月,召开第二次标准编辑会,研究组汇报了第一次编辑会中的问题 改进情况及草案进度,中电标协从标准形式和内容两方面提出多个修改建议。会 后研究组完成草案形式和内容修改。



2024年1月,召开《物联网操作系统平台 建设规范》共5项标准立项论证会,对项目的必要性、可行性、与现有标准的协调情况和产业化情况进行论证。项目 经专家评委审核,一致同意立项,并给出题目、引言、引用版本等5条关键修改意见。

2024年3月,研究组根据标准立项会议中5位专家评审意见,完成《物联网操作系统平台 建设规范》共5项标准的标准修订草案,并提交归口单位中电标协。

二、标准编制原则和确定主要内容的论据及解决的主要问题

1、编制原则

- a) 实用性原则:标准制定应考虑物联网操作系统平台在制造、交通、医疗、 民生等领域的应用需求,以及对数字化、智能化、绿色化、融合化发展的推动作 用。应吸收先进的技术和经验,包括企业、高校、科研院所等的研究成果,以确 保标准的实用性。
- b) 前瞻性原则:标准制定过程中,应充分考虑物联网操作系统平台未来发展趋势,确保标准具有前瞻性。
- c) 可行性原则:标准制定应充分考虑可行性,使用经过实践检验的成熟技术或经过实验验证的成熟理论。
- d)协调性原则:标准应与现行法律法规及有关政策相协调,符合相关法律法规及政策要求。
- e)实施推广原则:在标准的起草过程中,应积极征集产业界的意见,并确保标准的可实施性。

2、确定主要内容的论据

《物联网操作系统平台建设规范 第2部分:设备接入》将设备接入规范划分为直接接入一般要求、间接接入一般要求、平台级联接口总体要求、信令路由网关功能要求以及应用层接入协议要求,主要在于确保系统的灵活性、兼容性和高效性。

直接接入要求适用于具备协议拓展和二次开发能力的感知终端和控制子系统。这类设备可以直接与平台的中心信令控制系统通信,减少中间环节,降低通信延迟,提高数据传输效率,适用于高实时性和高可靠性需求的场景。



间接接入要求适用于不能或不易进行协议拓展的设备。这些设备通过信令路 由网关接入平台,利用网关进行协议转换、负载均衡和设备管理,确保即使在设 备协议不统一的情况下,也能实现与平台的无缝对接,增加了系统的兼容性和扩 展性。

平台级联接口总体要求指导平台的中心信令控制系统作为控制子系统设备接入其他平台。

信令路由网关功能要求,是为了规范网关在整个接入过程中所需承担的职责。网关不仅负责协议转换和路由,还要实现负载均衡,保障设备间信令控制信息的有效管理和传输,从而提高系统的整体性能和稳定性。

应用层接入协议要求确保不同设备通过统一的协议接入平台,有助于标准化管理和数据处理。统一的应用层协议能够简化系统集成和运维工作,提升平台的可扩展性和可维护性,使得系统能够更灵活地应对不同类型设备的接入需求。

3、解决的主要问题

物联网设备接入协议是实现设备与物联网平台通信的桥梁,确保不同类型设备能够无缝连接到统一的平台,进而进行数据交换和命令执行。各类物联网终端设备、控制子系统都能够通过各类公有、私有协议接入到特定的平台,但针对物联网操作系统平台的设备接入、平台级联标准化工作仍在起步阶段,缺乏相关标准。具体表现为以下问题:

缺乏设备接入协议标准:当前,物联网设备接入平台时面临众多不同厂商协议的兼容性问题。据统计,存在数十种不同的物联网通信协议,这导致设备之间难以实现无缝连接和互操作性,不同厂商的终端可能无法通过同一平台进行控制。

缺乏级联平台交互标准: 物联网平台之间的级联标准化同样处于初级阶段, 平台级联是指不同物联网平台之间的数据交换和功能协同,目前缺乏统一的行业 标准,导致数据孤岛现象严重。企业在尝试整合不同物联网平台时都会遇到了标 准化难题,这不仅增加了技术成本,也延缓了物联网解决方案的推广。

三、主要试验[或验证]情况分析

为验证物联网操作系统平台建设规范的可行性和实施顺畅性,研究组以慧安蜂巢物联网操作系统平台为技术基础,针对物联网操作系统平台建设规范的五个



部分进行评估。首先,针对第1部分《参考架构》,试验依据该规范规划和设计一个完整的物联网操作系统平台,通过实际工程实施检验各层次功能要求的合理性和可操作性。针对第2部分《设备接入》,试验测试多种参考设备类型的接入情况,验证接入软件接口框架的兼容性和稳定性。针对第3部分《数据接口》,试验模拟各种数据交换场景,检查数据接口规范是否全面覆盖了平台的数据功能需求。针对第4部分《运维功能》的测试,试验重点评估平台运维内容的完整性和运维功能的实际效果,通过日常运维操作和故障处理测试,确保运维要求能够在实际环境中顺利实现。最后,针对第5部分《评估成熟度模型》,试验通过对平台不同阶段的实施情况进行评估,验证成熟度模型的实用性和标准实施程度的评估方法是否科学合理。

总体来说,本次试验分析旨在全面检验各部分标准的实际应用效果。经试验,该系列规范不仅具备理论上的完备性,还能在实际操作中顺畅实施,能够为物联网操作系统平台的建设提供统一的规范。

四、知识产权情况说明

无。

五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果

物联网操作系统平台已经具备了广泛的产业化基础,以慧安蜂巢物联网操作系统平台为例,该平台在多个行业中得到应用,包括海上油田、智慧园区、空管局园区、燃气热电公司、油田安全监管、煤矿智慧矿山以及矿业数字矿山基础设施管理等。通过在不同领域的应用案例,如龙华矿业数字矿山基础设施管理平台,该平台通过一体化处理设备与数据,实现了矿山运营的智能化,提升了安全生产和经营效率。慧安蜂巢物联网操作系统平台的建设,消除了数据孤岛现象,使得信息流在各个环节中无缝对接,确保了决策的数据支持。

通过物联网操作系统平台的推广与应用,提高了相关行业的智能化水平,经济效益提升,包括成本节约、效率提升、安全增强以及市场竞争力的提高。随着技术的进一步成熟和市场的不断扩大,该平台将在更多领域得到应用,推动社会的数字化转型。

本文件对物联网操作系统平台的发展应用起到支撑作用,在本标准的指导下,规范物联网操作系统平台的设备接入建设,促进物联网操作系统平台发展。



六、转化国际标准和国外先进标准情况

无转换的国际标准。

本标准参考了国内的GB/T 38637.1-2020 物联网 感知控制设备接入 第1部分: 总体要求标准、GB/T 38624.1-2020 物联网 网关 第1部分: 面向感知设备接入的网关技术要求标准、GB/T 28181-2022 公共安全视频监控联网系统信息传输、交换、控制技术要求标准。

七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性

1、与现行法律、法规及规章协调性

本标准的编制符合《中华人民共和国数据安全法》、《中华人民共和国网络安全法》和《中华人民共和国个人信息保护法》。

2、与现行相关标准的协调性

本标准与国家标准的协调性如下:本标准引用 GB/T 33745《物联网 术语》中关于物联网相关术语和定义、引用 GB/T 41867-2022《信息技术 人工智能 术语》术语;遵循 GB/T 38637.1-2020《物联网 感知控制设备接入 第1部分:总体要求》;遵循 GB/T 38624.1-2020《物联网 网关 第1部分:面向感知设备接入的网关技术要求》;遵循 GB/T 28181-2022《公共安全视频监控联网系统信息传输、交换、控制技术要求》。

本标准为《物联网操作系统平台建设规范》标准体系中的设备接入部分,目的在于给出接入物联网操作系统平台的参考设备类型与功能框架,规定物联网操作系统平台的设备接入与平台级联功能要求,统一物联网操作系统平台的功能服务之间的接口。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

九、贯彻标准的要求和措施建议

建议标准自发布之日起六个月为过渡期,允许企业和组织逐步调整以适应新标准。建议标准自过渡期结束之日起开始实施。发布后依托中国电子工业标准化技术协会开展标准宣贯活动。组织相关人员对现有技术进行评估,确定是否符合新标准要求,并开展相关培训,提升相关人员对于标准内容的理解和应用能力。建议在标准发布后,建立反馈机制,收集标准实施过渡与实施过程中的问题与建



议,根据实际应用情况,对本标准进行进一步修订和完善,使其实用性和可操作性与时俱进。

十、替代或废止现行相关标准的建议

无。

十一、其它应予说明的事项

无。

《物联网操作系统平台建设规范 第2部分:设备接入》 团体标准编制起草组

2024-05-××